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ВСТУП 

 

Збереження та відновлення творів, які стали свідками минулих епох, є 

важливим та надзвичайно необхідним завданням у сучасному світі. Твори 

мистецтва становлять важливу частину історико-культурної спадщини, яка 

потребує глибокого дослідження. Недотримання температурно-вологісного 

режиму, механічні та мікологічні чинники, а також воєнні дії спричиняють 

втрату або пошкодження великої кількості культурної, мистецької та історичної 

спадщини. Проблеми осипання фарбового шару загрожують втратою 

автентичності творів. Тому сьогодні надзвичайно актуальним є питання 

розробки системи прийомів та методів консервації та реставрації творів 

мистецтва з метою збереження художньої, етичної, естетичної, документальної, 

історичної, культурної та наукової цінності вітчизняної історико-культурної 

спадщини. 

Аналіз досвіду фахівців у сфері реставрації дозволяє детально розглянути 

застосовувані ними методи та підходи, а також виявити характер проблем, що 

виникають у процесі відновлення. Фарбовий шар, як ключовий елемент ікони, 

визначає її художню та естетичну цінність, а також кольоровий і візуальний 

аспект пам’ятки. Його взаємодія з іншими структурними елементами впливає 

на збереженість і довговічність твору. Відновлення цього шару є пріоритетним 

завданням реставрації, спрямованим на збереження автентичності пам’ятки та 

забезпечення її відповідності вимогам сучасного музейного зберігання. 

В умовах зростаючого інтересу до збереження національної культурної 

спадщини важливо не лише зберігати, але й розвивати методологію реставрації 

з урахуванням новітніх досягнень науки. Відновлення ікон, зокрема фарбового 

шару на дерев’яній основі, вимагає досконалого володіння сучасними 

методиками та розуміння особливостей іконопису, що робить дослідження у 

цій галузі надзвичайно актуальними. Зокрема, в українській іконографії Діву 

Марію зображали як небесну заступницю. Велика кількість сюжетів Богородиці 



4 

 

свідчить про те, що кожен з них є цінним і потребує вивчення та збереження 

для наступних поколінь. Ікона «Покрова Богородиці» XIX століття з фондів 

Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника містить 

різноманітні пошкодження, характерні для ікон цього періоду. Її фарбовий шар 

став свідком часу, зберігаючи історичні події та технічні особливості 

художнього стилю епохи. Обрана тема магістерської роботи спрямована на 

розвиток сучасних підходів щодо відновлення твору мистецтва із збереженням 

його автентичності та історичної цінності. Тема є актуальною в контексті 

розвитку методики відновлення фарбового шару картин на різних основах, 

особливо на дерев'яній, що сприятиме розвитку як теоретичних, так і 

практичних аспектів консервації мистецтва. Ця робота не лише сприятиме 

збереженню конкретного твору, але й удосконаленню реставраційної 

методології в Україні. 

Об’єкт дослідження – вітчизняна методика консервації-реставрації 

творів станкового живопису. 

Предмет дослідження – методи відновлення фарбового шару ікони на 

дерев’яній основі. 

Мета дослідження: проаналізувати методи відновлення фарбового шару 

у вітчизняній реставраційні справі та розробити методику реставрації ікони 

«Покрова Богородиці» ХІХ ст. 

Відповідно до мети були визначені наступні завдання: 

- з’ясувати особливості та етапи формування української реставраційної 

методики; 

- проаналізувати вітчизняний досвід реставрації живописних творів; 

- дослідити різновиди та причини втрати фарбового шару; 

- проаналізувати методи відновлення фарбового шару на дерев’яній основі; 

- охарактеризувати розвиток іконографії образу Покрови Богородиці; 

- розробити методику відновлення ікони на дерев’яній основі; 

- визначити методи збереження пам’яток на дерев’яній основі. 
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Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань були 

використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових методів належать: історіографічний, що передбачає аналіз 

наукових публікацій за темою дослідження, історичний – для вивчення розвитку 

реставраційних практик в історичній ретроспективі та метод систематизації 

отриманих у результатів. Особливу роль у роботі відіграли спеціальні методи: 

мистецтвознавчі – іконографічний та іконологічний під час дослідження 

іконографії образу Покрови Богородиці та методи прийняті у сфері реставрації 

– метод візуального дослідження стану збереження та аналізу технологічних 

характеристик творів станкового живопису. 

Практичне значення роботи. В результатів дослідження було 

розроблено та апробовано методику відновлення фарбового шару ікони ХІХ ст. 

«Покрова Богородиці» з фондів Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника (далі – К-ПДІМЗ), яка може бути використана у 

процесі відновлення фарбового шару картин на дерев’яній основі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

були апробовані у вигляді доповідей з тем: «Методичні прийоми відновлення 

фарбового шару картини», на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2023–2024 н.р. (09-10 квітня 2024 р.) та 

«Проблеми розкриття живописного шару ікони «Покрова Богородиці» з фондів 

К-ПДІМЗ» – ІІІ Мистецькому симпозіумі пам’яті професора Бориса Негоди (05 

квітня 2024 р.). 

Публікації. Результати дослідження було опубліковано: одна стаття в 

збірнику наукових праць та одні тези в збірнику доповідей круглого столу. 

Структура роботи включає: вступ, три розділи, які містять сім 

підрозділів, висновки, список використаних джерел з 81 найменування, 

додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – ___ сторінок, з яких 

основний текст становить 67 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження дозволяють стверджувати, що історія розвитку та 

становлення реставраційних принципів в Україні починається з XVIII століття. 

До них відносять: мінімальне втручання, збереження автентичності та 

використання матеріалів, сумісних з оригіналом. Основне завдання 

реставратора – не змінювати, а зберігати культурну спадщину. Сучасна наука 

значно вдосконалила ці методи, включивши до них новітні хімічні та фізичні 

дослідження.  Серед основних методів реставрації виділяють консервацію, 

часткове відновлення втрачених елементів та повну реставрацію. Реставратор 

повинен мати глибоке розуміння історичного та культурного контексту, що 

дозволяє зберегти культурну цінність об’єкта. 

Вагомий внесок у збереження автентичності пам'яток в українській науці 

зробили В. Цитович, Т. Тимченко, В. Овсійчук, О. Сидор, та В. Луц. У той час, 

коли світові практики застосовували актуальні підходи до мінімізації втрат і 

використання природних матеріалів, їхні методи були більш сучасними та 

дослідженими. Ці підходи сприяли захисту національної мистецької спадщини 

та її передачі майбутнім поколінням, наприклад, через укріплення левкасу та 

тонування пуантеллю олійною фарбою. 

Дослідивши втрати фарбового шару, з’ясовано, що найбільш руйнівну 

дію чинять коливання температурно-вологісного режиму, які спричиняють 

зміну розміру основи та в наслідку – осипання верхніх шарів, природні процеси 

старіння, механічні пошкодження, помилки в техніко-художніх прийомах, 

порушення реставраційних норм – все це також згубно впливає на твори 

мистецтва, які потребують негайного укріплення цінного фарбового шару. 

Високоякісні матеріали забезпечують стабільність фарбового шару, 

попереджаючи його вицвітання та потемніння з часом, що є критично 

важливим для збереження автентичного тону і текстури оригінального 

живопису.  
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Аналізуючи втрати можна прийти до висновків, що для збереження 

довговічності пам’яток, необхідно керувати реставраційними принципами, 

використовувати якісні оборотні матеріали, уникати додавання власних деталей 

до твору під час останнього етапу відновлення. В більшій мір краще залишити 

пам’ятку на процесі консервації, чим погіршити її естетичний вигляд. 

Насамперед, необхідно детально вивчити отриманий експонат, документуючи 

кожну деталь, далі необхідно укріпити осипаючі шари та підібрати для цього 

найбільш дотичний метод. Ще одним важливим етапом є очищення, або 

розкриття, включає зняття або потоншення лакової плівки (за її наявності), а 

також видалення забруднень і пізніших записів, що не відповідають 

автентичному вигляду твору. Наступні процеси: доповнення втрат ґрунту та 

фарбового шару, проведення тонування, а також нанесення захисного шару 

лаку для стабілізації твору. Завдяки цим етапам усувають та стабілізують 

руйнування фарбового шару. 

Вивчаючи реставраційні підходи провідних фахівців, потрібно 

розпочинати з  дослідження й трактування образу, що допоможе в майбутньому 

з точністю відретушовувати втрати фарбового шару. В ході мого практичного 

заняття, реставрації «Покрови Богородиці» XIX ст., дослідили, що культ 

Богородиці набув популярності в ранньохристиянській Візантії, далі був 

сприйнятий Київською Руссю, поєднавши релігійний і культурний виміри, 

образ набув найбільшої популяризації в козацьку добу, що характеризується 

регіональними мистецькими впливами та новаторськими техніками, зокрема 

ліпниною та рельєфним декором. Регіональне розмаїття іконографічного 

представлення підкреслює унікальну культурну самобутність українського 

сакрального мистецтва, тоді як інтеграція світських елементів відображає 

динамічну взаємодію між традиціями та інноваціями з XIV–XIX ст. Для цих 

ікон характерні барокові деталі, що можна помітити в інтер’єрному зображенні 

заднього плану нашої ікони. 

В ході реставрації ікони «Покрова Богородиці» XIX ст., ми розробили 

методику відновлення фарбового шару, що в майбутньому допоможе 
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наступним фахівцям з легкістю шукати інформацію. Ми відновили фарбовий 

шар, намагалися зберегти автентичність пам’ятки, ліквідували неякісні 

втручання, описали процеси, складнощі з якими стикнулися. Реставраційні 

етапи включали: очищення тильної сторони від забруднень, укріплення 

фарбового шару, ліквідацію наслідків попередніх утручань, а також нанесення 

нових реставраційних шарів у місцях втрат.  При цьому важливо 

використовувати сучасні методи дослідження, які дозволяють глибше вивчити 

матеріали і техніки, застосовані під час створення твору. Не менш важливим є 

знання властивостей хімічних розчинників, їх впливу на фарбовий шар та 

матеріали твору для збереження його структури та зовнішнього вигляду. 

Особливу увагу слід приділяти умовам зберігання творів мистецтва, 

оскільки саме коливання температури та вологості є одними з найруйнівніших 

чинників для дерев'яних основ та фарбового шару. Регуляція мікроклімату є 

ключовою умовою для запобігання подальшому старінню та руйнуванню 

пам’яток. Оптимальні параметри температури (в межах +17-21°С) та відносної 

вологості (50-65%) повинні суворо дотримуватись для збереження цілісності 

матеріалів, що дозволяє уникнути деформацій та розтріскування, які виникають 

внаслідок змін у фізичному стані дерева та фарби. 

Загалом, реставрація творів мистецтва є не лише технічно складним 

процесом, а й серйозною науковою та етичною задачею, вона дозволяє зберегти 

історичну та мистецьку спадщину в її первісному вигляді і забезпечити її 

доступність для вивчення та насолоди майбутніх поколінь. 
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